



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΥΠΟΥΡΓΟΣ



Κυρίες και Κύριοι,

Με ιδιαίτερη χαρά απευθύνομαι σε ένα τόσο εκλεκτό ακροατήριο και θέλω να συγχαρώ τους διοργανωτές για την πρωτοβουλία τους. Είναι πράγματι εξαιρετικά σημαντικό να συζητάμε για την αναβάθμιση του επιπέδου των προσφερομένων προϊόντων και υπηρεσιών που προσδίδουν προστιθέμενη αξία σε μια επιχείρηση.

Το σύγχρονο διεθνές οικονομικό περιβάλλον, διαρκώς μεταβαλλόμενο και άκρως ανταγωνιστικό, απαιτεί διαφοροποίηση του παραδοσιακού παραγωγικού προτύπου.

Η υψηλή ποιότητα, η παραγωγή καινοτόμων και αναγνωρίσιμων προϊόντων, αποτελούν πλέον τις εκ των ων ουκ άνευ προϋποθέσεις για την κατάκτηση και διατήρηση μιας ανταγωνιστικής θέσης των επιχειρήσεων στο οικονομικό γίγνεσθαι. Έχουν παρέλθει πλέον οι εποχές που ο ανταγωνισμός σχετιζόταν αποκλειστικά με την τιμή .

Σήμερα η ανταγωνιστικότητα δεν είναι πλέον θέμα κόστους, αλλά θέμα ποιότητας και υψηλής προστιθέμενης αξίας. Εξαρτάται

άμεσα από την ανάπτυξη καινοτομικών προϊόντων και υπηρεσιών. Οι επιχειρήσεις και κατ' επέκταση οι χώρες που δεν παράγουν και δεν εξάγουν καινοτόμα, διεθνώς ανταγωνιστικά και επώνυμα προϊόντα και υπηρεσίες, δεν μπορούν να διασφαλίσουν μόνιμη και αυτοτροφοδοτούμενη ανάπτυξη.

Καινοτομία δεν είναι απλώς η γέννηση νέων ιδεών. Είναι η διαδικασία της εφαρμογής αυτών των ιδεών στην πράξη, η διαδικασία της μετατροπής νέων ιδεών, ερευνητικών αποτελεσμάτων και στοιχείων γνώσης σε προϊόντα και υπηρεσίες, που προσφέρουν αξία σε αυτόν που τα χρησιμοποιεί.

Αν η εφεύρεση είναι η δημιουργία ή ανάπτυξη νέων προϊόντων, υπηρεσιών ή ιδεών, η καινοτομία είναι η δημιουργία ενός εμπορεύσιμου προϊόντος από μία εφεύρεση. Ο όρος Καινοτομία μπορεί να αναφέρεται σε μια νέα μορφή οργάνωσης της επιχείρησης, σε μια νέα ή βελτιωμένη λειτουργική μέθοδο παραγωγής, σ' ένα νέο τρόπο παρουσίασης κάποιου προϊόντος ή σε μια νέα μέθοδο παροχής υπηρεσιών. Μπορεί επίσης να αναφέρεται στο σχεδιασμό και στην κατασκευή νέου βιομηχανικού εξοπλισμού, στην υλοποίηση ενός έργου με νέο τρόπο διαχείρισης ή να υποδηλώνει ένα νέο τρόπο σκέψης για την αντιμετώπιση μιας κατάστασης ή ενός προβλήματος.

Οι όποιες αλλαγές έγιναν στην πορεία του χρόνου πραγματοποιήθηκαν πάντοτε μέσω της υλοποίησης καινοτομιών. Η ικανότητα μιας κοινωνίας να καινοτομεί αποτελεί, σε ένα βαθμό, μηχανισμό ανανέωσης και εξέλιξης. Η καινοτομία αφορά κάθε πλευρά της οικονομικής ή παραγωγικής διαδικασίας. Αποτελεί τον

ακρογωνιαίο λίθο της ανταγωνιστικότητας, της εξωστρέφειας οικονομιών και επιχειρήσεων, της δημιουργίας θέσεων εργασίας. Είναι το αποτελεσματικό εργαλείο για τη διαχείριση των δομικών αλλαγών στην παρούσα συγκυρία. Είναι προφανές ότι η καινοτομία πρέπει να γίνει τρόπος ζωής. Στοιχείο της επιχειρηματικής καθημερινότητας.

Η συνεχής προσπάθεια για ανάπτυξη της καινοτομίας δημιουργεί άλλωστε μια σειρά ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων. Μπορούν να αξιοποιηθούν πόροι για την προώθηση νέων τεχνολογιών, να προχωρήσουν νέες παραγωγικές επενδύσεις, να σημειωθεί επέκταση σε νέες αγορές. Ταυτόχρονα, διευρύνονται οι ευκαιρίες επαγγελματικής ανέλιξης για το ανθρώπινο δυναμικό. Προσδίδεται στην επιχείρηση δυναμισμός, δεδομένης της διάθεσης διακριτών και άρα ανταγωνιστικών προϊόντων, με αποτέλεσμα την προσέλκυση νέων πελατών.

Η κυβέρνηση στηρίζει την ανταγωνιστικότητα, στηρίζει την καινοτομία. Έχει κηρύξει όλα τα έτη από το 2005 έως το 2010 «Έτη Ανταγωνιστικότητας» και από το 2007 «Έτη Καινοτομίας». Είμαστε αποφασισμένοι να ενισχύσουμε δράσεις σε όλους τους τομείς που έχουν ή μπορούν να αποκτήσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα σε διεθνές επίπεδο, που διαθέτουν τη δυναμική της προστιθέμενης αξίας.

Η προώθηση της καινοτομίας, της έρευνας και της εφαρμογής νέων τεχνολογιών αποτελεί, έναν από τους βασικούς στρατηγικούς μας στόχους. Η μετάβαση στην κοινωνία της γνώσης στοχεύει στην ενσωμάτωση της έρευνας, της τεχνολογίας και της

καινοτομίας στην παραγωγική διαδικασία ως παράγων ανάπτυξης και ανταγωνιστικότητας και τη διάχυση των αποτελεσμάτων στην ελληνική οικονομία και κοινωνία.

Με τη στρατηγική μας αυτή επιδιώκουμε:

- Τη μείωση του ελλείμματος σε σχέση με το μέσο όρο της ΕΕ-15, στους τομείς της έρευνας, της καινοτομίας και της τεχνολογίας.
- Την αποτελεσματικότερη διασύνδεση του ερευνητικού συστήματος της χώρας με την αγορά.
- Την ενθάρρυνση της συμμετοχής των παραγωγικών τομέων της οικονομίας στην έρευνα.
- Την εξαιρετική υποστήριξη στην αξιοποίηση καινοτόμων ιδεών μέσω επιχειρηματικών δράσεων.
- Την ενίσχυση της αριστείας για δράσεις που παράγουν υψηλή οικονομική, περιβαλλοντική, κοινωνική προστιθέμενη αξία.
- Την προώθηση ολοκληρωμένων συστημάτων ανάπτυξης καινοτομίας με ισχυρή επιχειρηματική βάση και παρουσία δραστήριων και εξωστρεφών ερευνητικών φορέων.

Βασικός μοχλός στήριξης των δράσεων αυτών είναι το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα – Επιχειρηματικότητα», της νέας Προγραμματικής Περιόδου 2007-2013, το οποίο θέλω να επισημάνω ότι είναι στην πρώτη ομάδα προγραμμάτων που εγκρίνονται στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ.

Κεντρικός αναπτυξιακός στόχος του νέου Επιχειρησιακού Προγράμματος είναι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων και του παραγωγικού συστήματος της χώρας, με έμφαση στη διάσταση της καινοτομικότητας.

Εξειδικεύεται δε σε τρεις στρατηγικούς στόχους :

- α) την επιτάχυνση της μετάβασης στην οικονομία της γνώσης,
- β) την ανάπτυξη της υγιούς, αειφόρου και εξωστρεφούς επιχειρηματικότητας και τη διασφάλιση των φυσικών, θεσμικών και οργανωτικών προϋποθέσεων που την εξυπηρετούν
- γ) την ενίσχυση της ελκυστικότητας της Ελλάδας ως τόπου ανάπτυξης επιχειρηματικής δραστηριότητας, με σεβασμό στο περιβάλλον και την αειφορία.

Οι δημόσιοι πόροι του ΕΠΑΕ ανέρχονται σε 1,721 δισεκατομμύρια Ευρώ. Αν υπολογισθούν και οι εκτιμώμενοι ιδιωτικοί πόροι, τότε το ΕΠΑΕ μέσω των παρεμβάσεων του κινητοποιεί πάνω από 3 δις Ευρώ.

Στην υλοποίηση της στρατηγικής συμβάλλουν, επίσης, οι πολύ σημαντικές - τόσο από πλευράς περιεχομένου όσο και προϋπολογισμού- συγχρηματοδοτούμενες παρεμβάσεις για την Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα των νέων Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (ΠΕΠ). Ειδικά για τις 5 Περιφέρειες μεταβατικής στήριξης (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, Δυτική Μακεδονία, Στερεά Ελλάδα, Νότιο Αιγαίο) προβλέπεται η υλοποίηση αναπτυξιακών δράσεων «Ανταγωνιστικότητας και Επιχειρηματικότητας» συνολικού ύψους περίπου 1,5 δις Ευρώ, στο πλαίσιο των ΠΕΠ.

Η διαμόρφωση της πολιτικής μας έχει ως γνώμονα την επίτευξη των στόχων της Λισσαβόνας. Σ' ένα παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον, όπου οι αλλαγές γίνονται σε χρόνο dt, η Ελλάδα δεν μπορεί να παραμείνει απλώς θεατής των εξελίξεων. Η καινοτομία και η έντονη εξωστρέφεια αποτελούν καταλυτικούς παράγοντες για να μπορέσει η Χώρα μας να είναι παρούσα στη σύγχρονη συγκυρία.

Στο πλαίσιο αυτό, υποστηρίζουμε συγκεκριμένες θεματικές περιοχές Καινοτομίας, στις οποίες η Χώρα έχει ή μπορεί να αποκτήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Εκσυγχρονίζουμε το οργανωτικό σχήμα σχεδιασμού και υλοποίησης της ερευνητικής πολιτικής, σε επιστημονικό επίπεδο, δημιουργώντας παράλληλα νέες δυνατότητες συνεργασιών μεταξύ ερευνητικών ιδρυμάτων, ΑΕΙ και βιομηχανίας με σκοπό την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνας.

Παρέχουμε κίνητρα για την έρευνα, την ανάπτυξη και την καινοτομία σε επιτυχημένες επιχειρήσεις του Εξωτερικού, με στόχο να συν-επενδύσουν στην Ελλάδα και να δημιουργήσουν τοπικά κέντρα σχεδίασης και αριστείας.

Επιδοτούμε Επιχειρηματικά Σχέδια με αντικείμενο συγκεκριμένες τεχνολογικά καινοτομικές περιοχές, με στόχο την τόνωση της επιχειρηματικότητας και τη δημιουργία νέων επιχειρήσεων, ενώ ενισχύουμε την καινοτομία και την επέκταση των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων μέσω των κοινοτικών πλαισίων στήριξης και του Αναπτυξιακού νόμου.

Δημιουργούμε και ενισχύουμε συστήματα Καινοτομίας, όπως τα θεματικά τεχνολογικά Clusters και οι Πόλοι Καινοτομίας, στα οποία θα συμμετέχει το σύνολο του ερευνητικού και βιομηχανικού ιστού της Χώρας.

Θα ήθελα να σταθώ ιδιαίτερα στη Ζώνη Καινοτομίας Ανατολικής Θεσσαλονίκης και στους νέους Περιφερειακούς Πόλους Καινοτομίας σε πέντε Περιφέρειες της Χώρας, την Κεντρική και Δυτική Μακεδονία, τη Θεσσαλία, τη Δυτική Ελλάδα και την Κρήτη. Η δημιουργία τους είναι πασιφανώς αναγκαία για την ενίσχυση της συνεργασίας ομοειδών επιχειρήσεων και επιχειρήσεων με ερευνητικούς φορείς, σε τοπικό επίπεδο.

Ταυτόχρονα, ιδρύσαμε ένα νέο Ερευνητικό Κέντρο στη Θεσσαλία. Είναι υπό ίδρυση άλλα δύο στη Δυτική Ελλάδα, με έδρα την Πάτρα και την Ήπειρο, με έδρα τα Γιάννενα, ενώ σε εξέλιξη βρίσκεται η μελέτη για τη δημιουργία του Ερευνητικού Κέντρου Θράκης.

Επιπλέον, δίνουμε έμφαση στη στήριξη δραστηριοτήτων «έντασης γνώσης» με άξονα την Έρευνα και Ανάπτυξη καινοτομικών προϊόντων, την τόνωση της εξαγωγικής δραστηριότητας και τη σχεδίαση κατάλληλης στρατηγικής, ώστε τα ελληνικά προϊόντα να διεισδύσουν στις περιφερειακές και διεθνείς αγορές, στην ανάδειξη και προβολή ελληνικών επιτυχημένων παραδειγμάτων, που λειτουργούν τόσο ως παραδείγματα προς μίμηση, όσο και ως πόλος προσέλκυσης επενδυτών. Στόχος μας η παραγωγή οικονομικού και κοινωνικού οφέλους «αξίας».

Η εφαρμογή αυτής της πολιτικής, μπορεί να δώσει ώθηση στην καινοτομία και την ανταγωνιστικότητα, αυξάνοντας τις άμεσες ξένες επενδύσεις και τις θέσεις εργασίας, συμβάλλοντας ταυτόχρονα στην εκπλήρωση των στόχων της Λισσαβόνας.

Η επένδυση στην καινοτομία αποτελεί μονόδρομο για την ανάπτυξη των ελληνικών επιχειρήσεων στο άκρως ανταγωνιστικό, παγκοσμιοποιημένο, σύγχρονο διεθνές περιβάλλον. Είναι απαραίτητο να δώσουμε στα προϊόντα μας προστιθέμενη αξία, άρα καινοτομικό χαρακτήρα τόσο στην ιδέα όσο και στην παραγωγή και την προώθηση. Δεν έχουμε άλλη επιλογή.

Η κυβέρνηση συνεχίζει με συνέπεια και αποφασιστικότητα το δρόμο των μεταρρυθμίσεων, με στόχο την ταχύρυθμη ανάπτυξη της οικονομίας, την ουσιαστική ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας της, την αύξηση της κοινωνικής συνοχής. Διότι έτσι διασφαλίζουμε περισσότερο εθνικό πλούτο και μόνο μεγαλώνοντας μια «πίτα» μπορείς και να την μοιράσεις πιο δίκαια.